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Автор: Кузман ИЛИЕВ

Докато се дърлят полити-
ческите фигури, България 
влиза в лош икономически 
сюжет. Живот на кредит. 
Фалшиво усещане за бла-
гополучие и “икономически 
растеж”. Показност, не-
устойчив подем и самоиз-
мама – вместо здрава ин-
дустриална база и реални 
инвестиции. Това имаме.

ПРОДЪЛЖАВА  на стр. 2

ПРОДЪЛЖАВА  
на стр. 3



брой 10, стр. 2

ИКОНОМИКА

Докато се дърлят политиче-
ските фигури, България влиза 
в лош икономически сюжет. 
Живот на кредит. Фалшиво 
усещане за благополучие и 
“икономически растеж”. По-
казност, неустойчив подем и 
самоизмама – вместо здрава 
индустриална база и реални 
инвестиции. Това имаме.

Шампиони сме по спад на ин-
дустриалното производство. 
Износът ни се свива. Шампи-
они сме и по ръст на средните 
цени на имотите в ЕС – за по-
следните три години с над 46 
процента. Инфлацията също 
расте бързо и вече достига 
5.6% за септември – над двой-
но повече от средната в евро-
зоната по европейския индекс. 
Всъщност вече не спазваме 
критерия за инфлация в евро-
зоната. Нито за дефицита. Лю-
бопитен въпрос е също дали в 

Автор: Кузман ИЛИЕВ

еврозоната ще се влее свежа 
кръв, или ще влезе „клиент за 
спасяване“.

Как е възможно това?

Хазната тегли голям дълг и 
вдига заплатите в публичния 
сектор. Хората потребяват 
текущо. БВП расте. Но това 
е растеж, базиран на потреб-
ление с дълг, а не на реални 
производствени инвестиции. 
И да – има разлика дали ста-

тистиката отчита ръст на ико-
номиката заради спестявания 
и производство, или заради 
„бързи кредити“, които ще ни 
излязат през носа.

Губим конкурентоспособност, 
защото плащаме все повече 
за енергоресурси. Но пък сме 
добри евроатлантици и сме 
първи в енергийните санкции!

Банките са „ден година храни“ 
– помпат мощно ипотечното 

кредитиране, което създава 
условия за балон при недвижи-
мостите и заробване на мла-
дите домакинства. Ръстът на 
жилищното кредитиране на го-
дишна база се ускори до 27.4% 
през август. Това, разбира се, 
раздува цените и ги прави не-
посилни. 

Много дълг и купон сега, а гла-
воболието се отлага за после. 
Но няма да закъснее.

БЪЛГАРИЯ В ЕВРОЗОНАТА – БЪЛГАРИЯ В ЕВРОЗОНАТА – 
СВЕЖА КРЪВ ИЛИ КЛИЕНТ ЗА СВЕЖА КРЪВ ИЛИ КЛИЕНТ ЗА 

СПАСЯВАНЕ?СПАСЯВАНЕ?
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АЛЕКСАНДЪР МАРИНОВ ПРЕД БНР:АЛЕКСАНДЪР МАРИНОВ ПРЕД БНР:  
НЯМА ДА СТАВА ПО-ДОБРЕ, ЩЕ СЕ НЯМА ДА СТАВА ПО-ДОБРЕ, ЩЕ СЕ 
УСЛОЖНЯВАТ НЕЩАТАУСЛОЖНЯВАТ НЕЩАТА

Това коментира в интервю 
пред БНР проф. Александър 
Маринов, бивш председател 
на Стратегическия съвет при 
президента и учредител на 
партията „България може“. 
Според него никой не знае 
кога президентът ще излезе 
на политическия терен, защото 
това зависи от обстоятелства и 
най-вече от плановете, но рано 
или късно той ще се яви в бъл-
гарската политика:
„Ако съдим по обективни дан-
ни, не виждам такива, защото 
за едно навлизане е нужна 
друга организация и подготов-
ка, и набиране на широк кръг 
от авторитетни и надеждни 
хора“. 
Маринов смята, че ако Бори-
сов трябва да избира между 
Радев и Пеевски, ще избере 
по-малкото зло – Радев. 
„От гледна точка на съперни-
чество с президента Борисов 
няма хоризонт да се връща на 
водеща позиция, той иска да 

го оставят да живее спокойно. 
От страна на Радев не виждам 
заплаха. А Пеевски ще иска 
да овладее партията му. Бо-
рисов се защитава с помощта 
на ГЕРБ“, допълни Александър 
Маринов.
Бившият председател на Стра-
тегическия съвет на президен-
та прогнозира, че по всяко 
време са възможни парламен-
тарни избори. И посочи:
„Задълбочават се проблемите 
и тепърва ще видим по-ця-
лостния ефект от еврото, не е 

само инфлацията. Когато сме 
в еврозоната, ще видим дали 
нашата икономика и социална 
система сме подготвени да иг-
раем в тази висша лига“. 
И предупреди: 
„Няма да става по-добре, ще 
се усложняват нещата, най-ва-
жната причина е - не че някои 
хората искат да останат на 
власт, а решаване на пробле-
мите на хората“. 
Маринов коментира и усилията 
на десните за избор на канди-
дат-президент. 

Очевидно президентът е в най-изгод-
на позиция от тримата – Румен Радев, 
Бойко Борисов и Делян Пеевски, защо-
то не само противниците му не се 
справят с управлението, не само с по-
литическите игри. Всичко, което пра-
вят те, е голяма глупост. Примерно, 
да му вземеш колите на администра-
цията – глупост, битово-селско хули-
ганство. И не бяха предвидили реакци-
ята, а тя беше блестящо изпълнена. 

„Десните, колкото пъти се оп-
итват, завършва с провал, не 
казвам, че няма да успеят. А 
Илияна Йотова като личност 
и политическо ниво е силен 
кандидат. Въпросът е кой ще 
застане зад нея, засега никой 
не застава. Каква организира-
на сила би застанала зад нея 
– това е ключът?“, смята той.
А това, което може да изкара 
хората да гласуват, са нова 
личност, нови идеи, нова фор-
мация и нов начин на общува-
не с тях.



ТЕОДОР ДИМОКЕНЧЕВ ПРЕД БНР-ВИДИН: ТЕОДОР ДИМОКЕНЧЕВ ПРЕД БНР-ВИДИН: 
СОЦИАЛНАТА НИ СИСТЕМА Е ПОСТРОЕНА СОЦИАЛНАТА НИ СИСТЕМА Е ПОСТРОЕНА 
ВЪРХУ ЛЪЖИВЪРХУ ЛЪЖИ
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Съвсем наскоро Делян 
Пеевски започна да гово-
ри за държавата с главно 
Д. Нито една  власт у нас 
обаче не разглежда демо-
графската ситуация в 
страната. Защо темата 
се отбягва?“:
„Демографският проблем е 
много дълбок - заради про-
мените след ‚89 година, след 
които почти 3 млн. българи 
избягаха от страната, заради 
проблемите с раждаемостта 
и смъртността в България - 
продукт на урбанизацията и 
съвременния начин на живот. 
Проблемът се усилва от ло-
шото здраве на хората, поро-
дено до голяма степен от за-
седналия начин на живот, от 
некачествената храна. Поред-
ният анализ на изпълнението 
на Стратегията за демограф-
ско развитие, който се прави 
от Министерството на труда и 
социалната политика, показ-
ва, че за периода от 2012 г. до 
2030 г. държавата се проваля 
напълно в достигането дори 

на собствените си консерва-
тивни прогнози за развитието 
на демографията в България“.
Може ли да се постигне по-
ложителен резултат от-
въд приказките, че сме мал-
ки и бедни?:
„Бедността няма никакво зна-
чение за демографската криза, 
защото когато нации са били 
много по-бедни, жените са 
раждали по 5-10 деца. Съвре-
менният начин на живот влияе 
на желанието на българите 
да имат деца. Докато говорим 
за някакво криворазбрано ра-
венство между половете, и 
че една жена може да прави 
кариера до 40 години и после 
да има деца, ние ще лъжем 
тези жени. Голяма група жени 
избират да нямат деца. Това 
влияе впоследствие и на по-
литиката, на начина, по който 
гласуват, защото хора, които 
нямат семейство, което да ги 
гледа на преклонна възраст, 
ще гласуват по определен на-
чин държавата да ги гледа. За 

нещастие цялата ни социална 
система е построена върху 
лъжи.“ 
В последните години се 
появиха организации, кои-
то отпускат стартов ка-
питал на хора, които да се 
върнат тук:
„За да се реши този проблем 
има два варианта. Единият е 
да се вземат радикални мерки 
за стимулиране на многодет-
ността - не да се раздават пари 
на калпак, а да се стимулират 
продуктивните членове на об-
ществото. Имаме проблем и с 
огромния дял застаряло насе-
ление, което над 65 години е 
1/4 от българите. Сто работещи 
трябва да плащат за около 60 
българи, които не са в работос-
пособна възраст. Голяма част 
от хората в България работят 
в сивия сектор. Имаме огромно 
раздута непродуктивна дър-
жавна администрация. Изли-
за, че един работещ в частния 
сектор българин е заробен да 
плаща за един друг българин. 

Обществото ни лъже и хора-
та в работоспособна възраст, 
че някога някой ще им плаща 
пенсиите. 
Вторият вариант е просто да 
оставим нашето общество 
да се разпадне напълно и да 
бъде заменено от хора, които 
ще дойдат от Изтока, ще имат 
своите деца и внуци, дока-
то България не остане само 
едно име, ако изобщо остане, 
а българи няма да има вече.“
Вие сте част от млада по-
литическа формация. Де-
мографският колапс дис-
кусия ли е във вашия екип?: 
„Не само е дискусия. В нашите 
програмни документи основ-
ният проблем е демографска-
та политика. Всички политики 
- икономически, енергийни, со-
циални и т. н., ние ги пречуп-
ваме през призмата да обър-
нем демографията. Ако не 
можем да спасим собственото 
си население, то няма смисъл 
от други политики.“
ПРОДЪЛЖАВА НА СТР. 5
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Германската пенсионна система фалира! Искат да вдигат пен-
сионната възраст до 73 години, може и повече. Но и до 100 да 
я вдигнат, проблемът си остава - пенсионната система е финан-
сова пирамида, която заробва младите, стимулира дисгенично 
и краткосрочно-ориентирано поведение и наказва работещите и 
спестяващите. Мислена е когато хората са имали много деца и 
е имало далеч по-малко пенсионери, заради по-ранната смърт-
ност. 
Българската система също е фалирала отдавна, просто се до-
финансира с данъци, освен с пенсионните осигуровки. Рано или 
късно ще стигнем до тежки разговори, които ще са неприятни за 

В столицата животът 
кипи и там хората не си 
дават сметка за демо-
графската картина в дру-
гите краища на страната:

ТЕОДОР ДИМОКЕНЧЕВ ПРЕД БНР-ВИДИН: ТЕОДОР ДИМОКЕНЧЕВ ПРЕД БНР-ВИДИН: 
СОЦИАЛНАТА НИ СИСТЕМА Е ПОСТРОЕНА ВЪРХУ ЛЪЖИСОЦИАЛНАТА НИ СИСТЕМА Е ПОСТРОЕНА ВЪРХУ ЛЪЖИ

„За съжаление, извън големите 
градове на много места в Бъл-
гария картината е демографска 
и стопанска пустош, следствие 
от свръхцентрализацията. На 
практика чрез по-напредна-
лите си технологии западните 

държави убиват нашия пазар и 
местната индустрия. Внасяне-
то на мигранти, които да съз-
дават индустрия в България, 
може да стане само ако, първо, 
имаме собствена валута, с коя-
то да влияем на паричната по-

литика. Второ - да развиваме 
местната индустрия. Трето 
- да създадем среда с върхо-
венство на закона чрез запаз-
ване на частната собственост 
и пълна безкомпромисност по 
отношение на корупцията. “

В МЕДИИТЕ

ПРОДЪЛЖАВА ОТ 
СТР. 4

много хора - всички, които са излъгани от настоящата система. 
Необходима е радикална социална реформа с цел стимулира-
не на спестовността и частните инвестции, запазване на поку-
пателната способност на спестяванията (чрез златен лев и кон-
ституционни ограничения за държавните харчове и данъците), 
многодетието и развитието на нашата икономика в ръцете на 
обикновените българи.

Автор: Теодор ДИМОКЕНЧЕВ
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“НА УКРАИНЦИТЕ ИМ Е НУЖЕН “НА УКРАИНЦИТЕ ИМ Е НУЖЕН 
ДОНБАС, НО БЕЗ ЕТНИЧЕСКИТЕ ДОНБАС, НО БЕЗ ЕТНИЧЕСКИТЕ 
РУСНАЦИ”РУСНАЦИ”
Неочаква глас на разума от другата страна на океана. Бив-
шият съветник на Държавния департамент на САЩ по Ру-
сия, Джеймс Кардън, се изказа без шикалкавене:

Именно Украйна се намира сега «на ръба на катастрофа», а 
не Русия, както твърдят някои медии. Според моите данни, съ-
отношението на убитите украинци и руснаци е 36 към 1. Именно 
Украйна се приближава към числото от един милион загинали.

 Това, което пишат мейнстрийм медиите, особено The New 
York Times и The Washington Post, има същото отношение към 
истината, както това, което властите навремето разказваха на 
американците за войната във Виетнам. «Войната на изтоще-
ние», която Русия води от 2022 година, е доста успешна.

 В Щатите казват, че Тръмп не дава на Зеленски оръжия, 
които могат да променят хода на войната. Но това е лъжа и това 
е смешно. «Томахавките» не са по-способни да променят хода 
на войната, отколкото всички останали системи, които търпят 
провал. Ситуацията е същата, както с HIMARS, които украинците 
навремето измолиха. И със зенитно-ракетните комплекси Patriot, 

ДЕМОКРАЦИЯТА В ЕС Е ВСЕ ПО-КРИВОРАЗБРАНАДЕМОКРАЦИЯТА В ЕС Е ВСЕ ПО-КРИВОРАЗБРАНА

Автор: Ивайло Зафиров

Много интересно разбиране за демокра-
ция на бюрократите-плановици в ЕС!
“Демократично” е да се присвоят руски 
активи за 190 млрд. евро в нарушение на 
международното право. Логиката - русна-
ците са нарушители, значи и ние можем. 
Да де, но това се гледа от целия останал 
свят и се тълкува като произвол. Следова-
телно, еврото намалява като дял в глобал-
ните валутни резерви, а оттам и покупа-
телната му сила спрямо реалните активи 
като злато, горива и храни.

и с ATACMS, и с F-16.

 По същество Ук-
райна е загубила вой-
ната с Руската федера-
ция, а Путин предлага 
разумно решение. Ук-
райна няма да може да 

МЕЖДУНАРОДНА ПОЛИТИКА

влезе в НАТО, но ще може да влезе в Европейския съюз. Спо-
ред мен това е честна сделка.

 Самата Украйна е подлагала тези територии на атаки още 
от 2014 година. Украинците не са напълно искрени. Те казват, 
че им трябват източните земи и Донбас, но без етническите рус-
наци, които живеят там. През последните 30 години те правят 
всичко възможно, за да лишат тези хора от права. Нека бъдем 
честни — в някакъв смисъл Путин им предлага именно това, 
което те искат. Нека Украйна остане само за етническите укра-
инци, а от етническите руснаци най-накрая да се «отърват». За 
това не е прието да се говори на глас, но това е истината.
Ето защо той е бивш съветник!

Понеже Euroclear e в Белгия, тя изрева, 
че може да се наложи плаща свирепи не-
устойки, които да я фалират. И веднага 
“рискът” се сподели. Както впрочем бях 
писал, че ще се случи. При проблем ЕК 
планира масрафът да се раздели между 
страните-членки! 
Честито! И безкрайно “демократично” и 
справедливо действително! Чак прекале-
но. 
Защото идва черешката на тортата! Съве-
тът на ЕС реши се откаже окончателно от 
евтиния руски газ от 2028г. 
Ок, но Унгария и Словакия това е икономи-
чески и енергиен катаклизъм. Тръгват да 
набиват вето на гениалната идея. Но - пак 
много демократично - ЕК измисля вариант! 
Мерките няма да са в санкционен режим, 
за който може да се наложи вето, а в “тър-
говски”, за които е нужно квалифицирано 
мнозинство, а не единодушие. 

За да перифразираме един наш бивш фи-
нансов министър: “Да го еди-какво-си… 
малките!”. Остава да се парафира и от ЕП 
и мачът е свирен. 
По тази технология ще се гледа и приема-
нето на Молдова и Украйна в ЕС - чрез 
“креативна”, бих казал дори “селективна 
демокрация”. 
Ако спускането по надолнището продъл-
жи, ЕС ще се сблъска със стената. Вместо 
безумни идеологии, фокусът на скъпопла-
тените войнолюбци в Брюксел рязко тряб-
ва да се върне върху благоденствието и 
стандарта на европейските граждани. А те 
минават през конкурентоспособност, която 
зависи от доверието в деполитизираната 
(ужким) финансова система и в енергийна-
та сигурност на държавите-членки. 
Както и в демократичното им право “да си 
кажат” и да защитят икономиките и граж-
даните си!

Автор: Кузман ИЛИЕВ

КОМЕНТАР
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ФРАНЦИЯ И ИТАЛИЯ МОЖЕ И ДА НЕ ФРАНЦИЯ И ИТАЛИЯ МОЖЕ И ДА НЕ 
СПАСЯВАМЕ, НО БЕЛГИЯ…СПАСЯВАМЕ, НО БЕЛГИЯ…

Франция и Италия най-вероятно няма да бъдат 
спасени от отделните държави в Европейския 
съюз, защото са с дългове от 115% за Франция и 
135% за Италия това просто е невъзможно. Те са 
“системно важни икономики” и единствената ин-
ституция, която може да ги задържи над водата, 
е Европейската централна банка. Това обаче оз-
начава, че ЕЦБ ще трябва да напечата трилиони 
евро, за да изкупи дълговете им – а това ще дове-
де до обезценяване на еврото, инфлация и спад 
на жизнения стандарт за всички нас.
Може би няма да се стигне до спасителни пакети 
за Франция и Италия, но все по-реално изглежда, 
че ще се наложи да бъде спасявана друга дър-
жава – Белгия. Тя е сърцето на Европа, там се 
намира Euroclear – една от най-важните клирин-
гови системи на континента. След 2022 година 
Euroclear замрази около 190 милиарда евро руски 
активи, натрупани срещу доставките на енергийни 
ресурси за Европа. Сега все по-усилено се говори тези пари да 
бъдат използвани за финансиране на Украйна чрез фонд от 140 
милиарда евро.
Проблемът е, че това може да се приеме като нарушение на 
международното право. Ако Русия реши да търси компенсации и 
съдилищата отсъдят в нейна полза, Белгия може да бъде прину-
дена да плати огромни суми – не само от своите, но и от европей-
ските данъкоплатци. Именно затова белгийците вече се обръщат 

към останалите страни от ЕС с молба за помощ, за да се „споде-
ли рискът“. 

Солидарност, видите ли?!

Ситуацията е изключително напрегната. Във Франция и Герма-
ния расте недоволството – инфлация, миграция, дългове, прес-
тъпност. Политиците се опитват да изнесат проблемите навън, 
като поддържат конфликта и финансират войната в Украйна. Но 

това означава още разходи, 
още дълг и още натиск върху 
еврото.

От пика на 28% дял на еврото 
в глобалните валутни резерви, 
днес сме паднали до едва 20%. 
Това е ясен знак за намалява-
що доверие към европейската 
валута. А слабото евро означа-
ва по-скъп внос, по-малка поку-
пателна сила и по-нисък стан-
дарт на живот за всички ни.

Да си опичаме акъла, докато е 
време…

Автор: Кузман ИЛИЕВ

ЕВРОПЕЙСКИТЕ ДЪРЖАВИ ВЛИЗАТ ОТ КРИЗИ В КРИЗА, В РЕЗУЛТАТ СВЕТЪТ БЯГА ОТ ЕВРОТО

ЕВРОПА
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От петролните санкции Русия 
ще понесе удар, защото 30% 
от бюджета й е от износ на 
нефт. Но 80% от тези потоци 
вече са ориентирани на изток. 
Нарушаването на веригата 
на доставки със сигурност ще 
повиши цената на петрола 
глобално. Най-голям удар ще 
има върху Европа, която загу-
би своя енергиен суверенитет 
и днес е в тежка икономическа 
стагнация. Това ще бъде усе-
тено и от Тръмп, който също 
има проблем с инфлацията и 
растежа. Глобалната иконо-
мика е свързана — никой не е 
застрахован!

Тръмп провежда неоколони-
ална политика, видима във 

Венецуела, Колумбия, Близкия 
изток, Европа и Китай. Това е 
политика на икономическа и 
военна доминация. Основна 
цел – окончателно откъсване 
на Европа от Русия и превръ-
щането й в енергийно и ико-
номически зависима от САЩ. 
Европа ще тегли дългове, ще 
купува американски оръжия, 
а индустрията й ще се изнесе 
в Америка. Голямата цел на 
Тръмп е надмощие над Китай. 
Русия е стратегически енерги-
ен партньор на Китай – следо-
вателно трябва или да бъде 
съюзник на САЩ, или иконо-
мически и политически отсла-
бена.

Тръмп можеше да спре война-
та в Украйна, но не го направи 
– превърна я в бизнес. Никой 

не контролира „стълбата на 
ескалацията“.

Санкциите са форма на ико-
номическа война – или при-
нуждават санкционирания да 
преговаря, или го изтощават 
финансово. Русия вече е на 
масата на преговори – сле-
дователно санкциите целят 
отслабването й. Това засяга 
и нас: „Лукойл“ осигурява 50–
90% от горивата на българския 
пазар. Без него – по-високи 
цени и неравностойни прего-
вори. Заради Зелената сдел-
ка Европа остана без сигурни 
енергоизточници и рафинерии 
– това води до загуба на кон-
курентоспособност и високи 
производствени разходи. САЩ 
нараняват собствените си съ-
юзници – вместо икономическа 

свързаност се поражда враж-
дебност.

Нужно е изграждане на мосто-
ве, а не противоборство.

ЕС проявява „интересна“ де-
мокрация – присвояване на 
руски активи за 190 млрд. 
евро, нарушение на междуна-
родното право. Това подкопа-
ва доверието в еврото и на-
малява дела му в световните 
резерви. Белгия предупреж-
дава за риск от фалит заради 
неустойки на Euroclear към 
Русия – ЕК решава разходите 
да се поделят между всички 
членки.

ЕС решава да се откаже от 
руския газ след 2028 г. – ката-
строфа за Унгария и Слова-
кия. ЕК заобикаля вето, като 
приема мерките като „търгов-
ски“, не санкционни. Същият 
„селективен демократичен“ 
подход ще се използва и при 
приемането на Молдова и Ук-
райна. Ако ЕС продължи по 
този път – ще се сблъска със 
стена.

Вместо идеологически поли-
тики, Брюксел трябва да се 
фокусира върху: благоден-
ствието на гражданите, кон-
курентоспособността и енер-
гийната сигурност. България 
и страните от Източния фланг 
на НАТО са най-застрашени 
от провал на мирните пре-

Автор: Кузман ИЛИЕВ

КУЗМАН ИЛИЕВ ПРЕД RT: КУЗМАН ИЛИЕВ ПРЕД RT: 
ЕС ТРЯБВА ДА СПРЕ ИДЕОЛОГИЧЕСКИЯ СИ ЕС ТРЯБВА ДА СПРЕ ИДЕОЛОГИЧЕСКИЯ СИ 
ПОХОД И ДА СЕ ФОКУСИРА ВЪРХУ ПРОСПЕ-ПОХОД И ДА СЕ ФОКУСИРА ВЪРХУ ПРОСПЕ-
РИТЕТ И СИГУРНОСТРИТЕТ И СИГУРНОСТ

ПРОДЪЛЖАВА НА 
СТР. 9
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ИВАЙЛО НАЙДЕНОВ ПРЕД ECONOMIC.BG: ИВАЙЛО НАЙДЕНОВ ПРЕД ECONOMIC.BG: 
ББЪДЕЩИТЕ ЦЕНТРОВЕ ЗА ДАННИ В БЪЛГАРИЯ ЪДЕЩИТЕ ЦЕНТРОВЕ ЗА ДАННИ В БЪЛГАРИЯ 
САМИ ТРЯБВА ДА ИЗГРАЖДАТ ЕНЕРГИЙНИ САМИ ТРЯБВА ДА ИЗГРАЖДАТ ЕНЕРГИЙНИ 
МОЩНОСТИМОЩНОСТИ

Най-важната задача в България от гледна точка на индустрията 
е запазване на съществуващите производства в енергоинтен-
зивната и другата преработваща промишленост. По този начин 
ще се запази наличната основа, върху която ще могат да се 
развият и нови производства с висока добавена стойност, вкл. 
компоненти, системи и агрегати за индустрии с нулеви емисии. 

Към привличането на центрове за данни не трябва да подхож-
даме стихийно, само защото е модерно и всички го правят. 
Трябва да има стратегически подход, съобразен с възмож-

ностите на страната. Тези изчислителни „фабрики“ са големи 
консуматори на електрическа енергия и при привличането им 
следва да се направи анализ как потреблението им ще се от-
рази на предлагането и цените за другите потребители. Гъв-
кав подход, който е и най-реалистичен към момента, е тези 
центрове да изграждат сами електрогенериращи мощности за 
собствени нужди. Най-подходящо, с оглед на времето за из-
граждане и необходимият профил на производството, е това 
да бъдат газови централи.

От гледна точка на електроенергийния баланс, понастоящем 
България има достатъчно разполагаеми мощности, но доба-
вянето на стотици мегавати или гигавати нови мощности, има 
реална опасност от дефицити, особено по време на годишни 
ремонти в АЕЦ „Козлодуй“ и през зимните месеци.

Незабавната нужда е осигуряването на конкурентни цени на 
електрическата енергия. Важно е да се заеме обща позиция 
със страните от Югоизточна Европа, най-вече Гърция, Ру-
мъния и Унгария, и да се окаже натиск за предприемане на 
действия за подобряване на физическата свързаност между 
Централна и Югоизточна Европа.

КУЗМАН ИЛИЕВ ПРЕД RT: 
ЕС ТРЯБВА ДА СПРЕ ИДЕОЛОГИЧЕСКИЯ СИ ЕС ТРЯБВА ДА СПРЕ ИДЕОЛОГИЧЕСКИЯ СИ 
ПОХОД И ДА СЕ ФОКУСИРА ВЪРХУ ПРОСПЕ-ПОХОД И ДА СЕ ФОКУСИРА ВЪРХУ ПРОСПЕ-
РИТЕТ И СИГУРНОСТРИТЕТ И СИГУРНОСТ

говори. Те трябва активно да 
работят за мир и сътрудни-
чество, за да избегнат деста-
билизация.

Европа вече даде заден за ав-
томобилите с вътрешно горе-
не. Видяхме двойния стандарт 

в Близкия изток, където Ев-
ропа е без ясна позиция. Фон 
дер Лайен призна, че Европа 
се деиндустриализира вслед-
ствие на антибизнес полити-
ката, наречена Зелена сделка. 
Европейската икономика има 
огромни проблеми – вместо 
милитаризация, Европа тряб-
ва да се върне към разума, 
диалога и технологичното раз-

витие.

Европа не става независима, 
като смени една зависимост с 
друга. Силна е, когато търгува 
и си взаимодейства и с Изто-
ка, и със Запада. Пълната за-
висимост от Америка означа-
ва трудности за европейския 
бизнес и загуба на конкурент-
ни предимства.

ПРОДЪЛЖАВА ОТ 
СТР. 8

В МЕДИИТЕ
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БЪЛГАРИЯ МОЖЕ    ПОЗИЦИЯ

ПОЗИЦИЯ НА ПП „БЪЛГАРИЯ :ПОЗИЦИЯ НА ПП „БЪЛГАРИЯ :
РАЗМЯНАТА НА КРИТИЧНА ИНФРАСТРУКТУРА РАЗМЯНАТА НА КРИТИЧНА ИНФРАСТРУКТУРА 

ЗА ОТКУПУВАНЕ НА БЛИЗКИ ДО ВЛАСТТА Е ЗА ОТКУПУВАНЕ НА БЛИЗКИ ДО ВЛАСТТА Е 
НАЦИОНАЛНО ПРЕДАТЕЛСТВО И СЛУГИНАЖНАЦИОНАЛНО ПРЕДАТЕЛСТВО И СЛУГИНАЖ

По повод публикация във в. „Уолстрийт джърнъл“, според която мандатоносителят г-н 
Борисов е предлагал ключова енергийна инфраструктура като разменна монета за отпа-
дане на санкции по „Магнитски“, ПП „България може“ изразява следната позиция:

•	 поведение, при което критична инфраструктура 
се използва за откупуване на близки до власти-
мащите може да се окачестви единствено като 
национално предателство и слугинаж;

•	 манталитетът на колониална управа, демон-
стрирана от мандатоносителя, подкопава 
международния образ на България и доказва 
безцеремонното отношение към държавността 
и суверенитета на страната, подхвърлени на 
„атовете“ в пълно пренебрежение на национал-
ния интерес и добруването на народа;

•	 категорично осъждаме подобни действия от 
всеки представител на политическия ни елит, 
независимо от партийната му принадлежност;

•	 България може да се отърси от слугинския си елит и да по-
еме по пътя на духовното въздигане и материалното благо-
получие!

•	 собствеността върху газовата инфраструктура е един от мал-
кото останали гаранти за националния ни суверенитет – за-
дължение на политическия ни елит е да запази държавния 
контрол върху газопреносната мрежа;

•	 призоваваме г-н Борисов да даде публични обяснения по 
случая, както и да разясни на обществото как, в качеството 
си на „обикновен депутат“, търгува със стратегически активи;

•	 потвърждаваме позициите си, че газопреносната система 
на „Булгартрансгаз“ трябва да е собственост единствено на 
българската държава, а не на компании и фондове от Изток 
или Запад, а относно рафинерията държавата трябва да 
предприеме всички мерки, за да бъде в течение на търгов-
ските преговори и да направи максималното да бъде избран 
стратегически купувач, който ще продължи обновяването на 
активите и ще гарантира дългосрочните доставки на суров 
петрол;

•	 заявяваме, че чуждестранните инвеститори са добре дошли 
в страната, но при условия на прозрачност, откритост, чест-
ност и спазване на конкурентния принцип.

БИБЛИОТЕКА

ФОСИЛНОТО БЪДЕЩЕФОСИЛНОТО БЪДЕЩЕ
АЛЕКС ЕПЩАЙН

Защо за глобалното 
човешко процъфтяване 
са нужни повече нефт, 
въглища и природен газ - 
а не по малко
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ПО ПОВОД ИЗЯВЛЕНИЕТО НА МИНИСТЪР-ПО ПОВОД ИЗЯВЛЕНИЕТО НА МИНИСТЪР-
ПРЕДСЕДАТЕЛЯ НА РЕПУБЛИКА СЕВЕРНА ПРЕДСЕДАТЕЛЯ НА РЕПУБЛИКА СЕВЕРНА 

МАКЕДОНИЯ ОТ 11.10.2025 Г.МАКЕДОНИЯ ОТ 11.10.2025 Г.

БЪЛГАРИЯ МОЖЕ    ПОЗИЦИЯ

По време на честването на Деня на народното 
въстание в Прилеп, Република Северна Македония 
(РСМ), министър-председателят на РСМ Християн 
Мицкоски призова Европейския съвет „още следва-
щата седмица да изпрати заключение, че няма про-
блем с отделната македонска идентичност, език и 
„вековна култура““, а „източният съсед“, т.е. Бълга-
рия, „да покаже европейска зрялост“ и „да се съобра-
зи с международното право, което казва, че присъ-
дите на Международния съд за правата на човека 
трябва да се изпълнят и най-сетне македонският 
народ в Западна България да получи това, което от-
давна му се полага, а именно да успеят да се сдру-
жат в организация и след това да номинират свой 
представител в министерския съвет за правата 
на малцинствата на българското правителство. 
Това са червените линии. (източник: БТА) “В своето 
изказване, по време на честването, премиерът на 
РСМ заяви още, че „нашата основна пречка по пътя 
към ЕС е искането на нашия източен съсед и т.нар. 
Френско предложение, което предишното прави-
телство само прие. Сега това е пречката, която 
трябва да бъде преодоляна “.

ПОЗИЦИИ НА ПП „БЪЛГАРИЯ МОЖЕ“

кедония, включително и на желаещите да запазят, защитят или 
възстановят съзнанието и спомена за своя български произход и 
етническа принадлежност.

Спазване на договори: „България Може“ застава зад многократ-
ните призиви към Република Северна Македония да пристъпи 
към спазването и прилагането на Договора за добросъседство и 
Преговорната рамка.

Без предоговаряне: В съзвучие с официалната правителствена 
позиция на Република България подчертаваме, че Договорът за 
приятелство, добросъседство и сътрудничество с РСМ, както и 
Преговорната рамка за кандидатстването на Северна Македония 
за членство в Европейския съюз (т.н. „Френско предложение“), 
не подлежат на предоговаряне и промени. Поради системния от-
каз на северномакедонската страна да спазва и прилага двата 
документа, единственият възможен вариант за действие оста-
ва едностранното оттегляне на РСМ от Договора с България и 
Преговорната рамка, което автоматично би блокирало процеса 
на присъединяване към ЕС и би довело до трайно и сериозно 
влошаване на отношенията с България.

Край на реториката: Апелираме пред властите в Северна Маке-
дония да преустановят официалното определяне на двата доку-
мента като „български диктат“.

Във връзка със заявеното на 11-ти октомври от 
министър-председателя на РСМ, от ПП „България 
Може“ заемаме следните позиции:

Исторически факти: Република България, и в 
това число ПП „България Може“, отхвърлят не-
почиващите на научни факти и доказателства 
твърдения за съществуването на т.н. „македон-
ско“ малцинство в България. Населението в Юго-
западна България (историко-географската област 
Пиринска Македония) се самоопределя като ет-
нически българско и съхранява с гордост своето 
културно-историческо наследство! 

Право на самоопределение: От „България 
Може“ се застъпваме за правото на самоопреде-
ление на гражданите на Република Северна Ма-
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В английския език има израз: 
„Твърде хубаво, за да е исти-
на“. И когато след продължи-
телния разговор между Вла-
димир Путин и Доналд Тръмп 
се появиха съобщения, че бук-
вално след няколко дни ще се 
проведе подготвителна среща 
между министъра на външните 
работи Сергей Лавров и дър-
жавния секретар Марко Рубио 
– с цел, евентуално, в рамки-
те на две седмици да бъде 
подготвен руско-американски 
президентски среща на върха, 
у мен веднага се появи усеща-
нето, че най-вероятно ще въз-
никнат някакви проблеми.

Можеше с увереност да се 
предвиди, че европейският 
екип, подкрепящ Зеленски, ще 
се хвърли в битка, за да убеди 
Тръмп да се придържа макси-
мално към тяхната програма. 
И можеше също толкова уве-
рено да се предвиди истерията 
около предполагаемото място 
на срещата – Будапеща. При 
положение, че до Унгария не 
може да се стигне, освен през 
територията на Европейския 
съюз.

Освен това, както е известно, 
в допълнение към Зеленски и 
неговия европейски екип има 
хора и в самия екип на Тръмп, 

които изобщо не желаят нор-
мализиране на руско-амери-
канските отношения. В този 
екип особено се откроява със 
своята русофобия бившият 
служител на Сорос – минис-
търът на финансите на САЩ 
Скот Бесент. Именно по също-
то време, когато Путин и Тръмп 
обсъждаха мирно уреждане на 
конфликта в Украйна, Бесент 
прокарваше нови санкции сре-
щу Русия от страна на „Голя-
мата седморка“ и Европейския 
съюз.

Що се отнася до държавния 
секретар Марко Рубио – макар 
че той всячески демонстри-
ра лоялността си към Доналд 
Тръмп, до неотдавна беше ак-
тивен неоконсерватор. Затова 
не е изненадващо, че първите 
признаци на нови пречки за 
преговорите се появиха след 
телефонния разговор между 
Сергей Лавров и Марко Рубио.

Според изтекла информация 
от Белия дом, CNN съобщи, че 
Рубио уж открил „неочаквано 
разминаване“ в позициите на 
страните. В какво точно се със-
тои то – американската страна 
засега не е обяснила. Но Лав-
ров предположи, че препят-
ствието е позицията на Русия 
против незабавно прекратява-

не на огъня без съпътстващи 
споразумения за отстраняване 
на коренните причини на кон-
фликта.

Както напомни Лавров, именно 
това е позицията, която Пу-
тин защитаваше в Анкоридж. 
И тогава Тръмп, изглежда, се 
съгласи с него. А сега, под вли-
янието на Зеленски и неговите 
европейски съюзници, прези-
дентът на САЩ отново говори 
за незабавно прекратяване на 
бойните действия по линията 
на фронта.

Все пак, нито Кремъл, нито 
Белият дом са склонни да дра-
матизират ситуацията. Както 
подчерта прессекретарят на 
руския президент Дмитрий 
Песков, нищо не е отменено, 
тъй като не е имало конкретни 
договорености. Но предвари-
телни намерения, очевидно, е 
имало.

Надеждите на президента на 
САЩ и неговите съветници, че 
Русия ще се откаже от своите 
фундаментални позиции само 
и само, за да се организира 
бързо среща между двамата 
лидери (или дори между дър-
жавния секретар и външния 
министър), са просто несери-
озни.

А какво е сериозно – това е 
продължаващото настъпле-
ние на руските войски в Украй-
на. Както и готовността на Ру-
сия (максимално избягвайки 
ескалация) да даде достоен 
отговор на „Томахавките“, ако 
те все пак бъдат предоставе-
ни на Украйна. И този отговор 
съвсем не е задължително да 
бъде ограничен до украинска-
та територия.

ДА ДА 
ПРЕГОВАРЯШПРЕГОВАРЯШ

  С ТРЪМП!С ТРЪМП!

Автор: Ивайло Зафиров
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Германия е доволна от на-
растващата милитаризация 
на Полша и нейната активна 
подготовка за възможен кон-

фликт с Русия. На този фон от-
ново е повдигнат въпросът за 
репарациите, които Варшава 
изисква от Берлин за щетите, 
нанесени по време на Втората 

световна война.
Както уточнява The Wall Street 
Journal, се обсъжда вариант, 
при който тези плащания ще 
бъдат извършени като ком-

БИБЛИОТЕКА

пенсация при закупуването 
на въоръжение от полската 
страна.
“Опасявайки се от засилва-
щата се агресия на Москва, 
полските военни стратези 
през последните години укре-
пиха армията, превръщайки 
я в най-голямата сухопътна 
сила сред европейските чле-
нове на НАТО. Тази година 
военните разходи на страна-
та нараснаха до 4,7% от БВП 
— най-високото ниво в али-
анса. Многомилиардните по-
купки направиха Полша един 
от най-големите купувачи на 
американско оръжие.
Показател за това колко сери-
озно Полша и нейните съседи 
възприемат руската заплаха 
стана обсъждането с Герма-
ния на възможността Берлин 
да поеме част от военните 
разходи — като форма на 
компенсация за щетите от 
времето на Втората световна 
война. Германската страна се 
надява, че подобна стъпка ще 
позволи да бъде закрит въ-
просът с репарациите и да се 
укрепи отбранителното парт-
ньорство с Варшава”.

МЕЖДУНАРОДНА ПОЛИТИКА

ПОЛИТИЧЕСКИЯТ ЕЛИТ ПОЛИТИЧЕСКИЯТ ЕЛИТ 
НА ЕС МЕТОДИЧНО ИСКА НА ЕС МЕТОДИЧНО ИСКА 
ДА НИ ВКАРА В ГОРЕЩА ДА НИ ВКАРА В ГОРЕЩА 
ВОЙНА! ВОЙНА! 

Автор: Ивайло Зафиров
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Големите вериги постепенно увеличиха цените и вече 
немалка част от артикулите в тях са по-скъпи, откол-
кото в кварталните магазинчета. Хранителните сто-
ки и безалкохолните поскъпнаха с 6.9% за година. Годиш-
ната инфлация вече е 5.3%! С една дума изпълнението на 
критерия за инфлацията не е устойчиво!

Българската икономика се 
намира във финалната фаза 
на подготовката за приемане 
на еврото на 1 януари 2026 
г., за което основен принос 
има режимът на валутен 
борд. Официалните оценки 
за изпълнение на критери-
ите за конвергенция са по-
ложителни. През юни 2025 
г. Европейската централна 
банка и Европейската коми-
сия потвърдиха, че България 
изпълнява критерия за це-
нова стабилност. Към април 
2025 г. 12-месечната средна 
инфлация, измерена чрез 
хармонизирания индекс на 
потребителските цени, въз-
лиза на 2.7%, което е точно 
под референтната стойност 
от 2.8%.

Покриването на формалния 
критерий обаче далеч не 

Само че за следящите по-вни-
мателно икономиката е ясно, 
че по-подходящият текущ из-
мерител трябва да се базира 
на индекса на потребителските 
цени и да се отнася не за по-
следната година, а за послед-
ния месец.

Според Националния статис-
тически институт нарастването 
на цените на годишна база (ав-
густ 2025 спрямо август 2024 
г.) е вече 5.3%, докато през 
април е било 3.5%. тоест въ-
преки въздействието на сезон-
ни фактори, които по принцип 
допринасят за понижение на 
цените, темпът на растеж се 
ускорява с 1.8 процентни пунк-
та (все пак през август темпът 
на годишна база се запази не-
променен спрямо юли).

Най-силно е повишаването на 
ПРОДЪЛЖАВА НА СТР. 15

означава, че това се случва 
устойчиво. Оставането в рам-
ките му беше за едва 7 месеца 
– от януари до юли включител-
но. През целия период имаше 
ясно изразена тенденция ин-
флацията постепенно да се 
повишава, докато през август 
не се стигна до ситуацията 
темпът отново да надхвърли 
граничната стойност. Принос 
за това има и дизайнът на са-
мия критерий, при когото се 
избират трите най-добре пред-
ставящи се държави от Евро-
пейския съюз.

Посочените по-горе данни не 
би трябвало да предизвикат 
особено голямо вълнение 
сред хората, тъй като не се 
отклоняват силно от средните 
за ЕС и за еврозоната, където 
според използвания показател 
инфлацията към август е 2.4%. 

цените на артикулите, за кои-
то хората плащат най-често 
- хранителните стоки и без-
алкохолните напитки, къде-
то нарастването на цените с 
6.9% на годишна база през 
август, алкохолните напит-
ки и тютюневите изделия 
(7.7%), комуналните услуги 
(8.5%), ресторантите и хо-
телите (9%) и забавленията 
(14.1%). Изброените групи 
артикули представляват при-
оритет за голяма част от на-
селението и това е една от 
причините при тях да се реа-
лизират най-големите увели-
чения на цените.

При храните се наблюдава 
концентрация сред големите 
вериги (т.нар. модерна търго-
вия с поне 2 касови апарата в 
магазин), чиито пазарен дял 

ДИМИТЪР ЧОБАНОВ: ДИМИТЪР ЧОБАНОВ: 
ЦЕНИТЕ РАСТАТ – ЕВРОТО ЦЕНИТЕ РАСТАТ – ЕВРОТО 
ИДВА!ИДВА!
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е поне 60%. Когато навлиза-
ха в страната, те предлагаха 
по-ниски цени и допълнител-
ни удобства като безплатен 
паркинг, голям асортимент от 
стоки, достъпно местополо-
жение. След като създадоха 
значителен брой лоялни кли-
енти, те постепенно увеличиха 
цените и вече немалка част от 
артикулите в тях са с по-високи 
цени, отколкото в кварталните 
магазинчета. Съдбата на по-

ПРОДЪЛЖАВА ОТ 
СТР. 14

ЕДНА ИСТОРИЯ ЗА ТАКСА ЕДНА ИСТОРИЯ ЗА ТАКСА 
„ВОДОМЕР“„ВОДОМЕР“

Ще ви разкажа история за такса „водомер“ и манталитета на бъл-
гарските доставчици на битови услуги.
Покрай локдауните си купих един малък имот в едно затънтено 
село. Тръгнах на приключение да оправям устройствени планове 
и други бумащини, за да мога да си строя в собствения си имот. 
Оказа се, че трябва да се нанесат водопроводите по чертежите, 
понеже любезната ни съседка прави всичко възможно да ни бави 
на всяка стъпка и обжалва всичко чрез мобилизираните си десе-
тина братовчеди. 
Свързах се с местното ВиК и какво се оказва - те нямали тези 
водопроводи на чертежите. Включително и отклонението към съ-
седката, за което тя жали (освен много други неща). 
Точно така. ВиК имат водомер в имота ми и в имота на съседката, 
по които си плащаме, ако ползваме вода. Обаче на документи 
водопроводи няма! Трябваше аз да си платя да ми го „заснемат“, 
за да мога да си продължа епопеята с документацията пред об-

следните не беше лека – много 
от семейните бизнеси излязо-
ха от пазара и по този начин 
конкуренцията беше ограниче-
на. Държавните и общинските 
органи също имаха принос за 
това развитие, тъй като позво-
лиха хипермаркетите (най-го-
лемите магазини) да работят 
в най-населените квартали, 
включително и в централните 
части на градовете, което е 
много рядко явление в страни-
те от Европейския съюз.

Съществен принос за изложе-

ната динамика има политиката 
по доходите през последните 
години. Повишаването на за-
платите в бюджетния сектор и 
на пенсиите и финансирането 
чрез заеми от международни-
те пазари увеличава ликвид-
ността в икономиката и пред-
ставлява сериозен стимул за 
потреблението. Така се наблю-
дава обратен Баласа-Самюел-
сън ефект – повишението на 
заплатите в нетъргуемия сек-
тор създава натиск върху тези 
в търгуемия без да е налице 
увеличаване на производител-

ността там.

При всички повишения на це-
ните прозира и въздействието 
на еврото. Предстоящото му 
въвеждане предизвиква както 
търговците да се опитат да из-
влекат изгода, така и потреби-
телите, които очакват цените 
да се повишат, и това се сбъд-
ва. Оттук нататък основният 
фактор, определящ равнище-
то на цените, действително ще 
бъде еврото, поради описани-
те вече причини.

КОМЕНТАР

щината. 
Поразпитах и в общината, и във ВиК. Добронамерено ми казаха 
да не ръчкам много по тези въпроси, защото цялото село било 
така още от комунистическо време и ще вземели всички да пис-
нат. 
ВиК ще ми върнат ли парите, че за моя сметка им нанасям водо-
проводите в устройствения план на селото? Или че имам други 
разходи, включително стрес и загубено време, защото тяхната 
немарливост дава поводи недобронамерената съседка да ми об-
жалва моите си работи в собствения ми имот?
Толкова за такса водомер, минимални такси за таксиджиите и 
други подобни лоботомии. Всичко такива безумия ще бъдат пре-
махнати от България Може!
ПП: С ЕРП-то дори не съм започнал още, но съм чел всякакви 
истории на ужасите.

ДИМИТЪР ЧОБАНОВ: ДИМИТЪР ЧОБАНОВ: 
ЦЕНИТЕ РАСТАТ – ЕВРОТО ИДВА!ЦЕНИТЕ РАСТАТ – ЕВРОТО ИДВА!

Автор: Теодор ДИМОКЕНЧЕВ
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СТРУКТУРИ

ПП „БЪЛГАРИЯ МОЖЕ“ ПП „БЪЛГАРИЯ МОЖЕ“ 
СЪЗДАДЕ СТРУКТУРА СЪЗДАДЕ СТРУКТУРА 
В КРАСНО СЕЛОВ КРАСНО СЕЛО

ИКОНОМИКА

брой 10, стр. 16

„България Може“ изгради поредната си местна организация. 
Голям брой представители на ръководството участваха във 
формирането на структура в район „Красно Село“. За предсе-
дател на подразделението беше избрана Цвети Капитанова.
Лидерът на „България Може“ Кузман Илиев поздрави присъст-
ващите на събранието и им благодари за усилията, които по-
лагат. Илиев подчерта, че целта на партията е да се създават 
местни организации от хора с чисти сърца и такива, които при-
емат политиката като кауза за доброто на България.

КОЙ ПЕЧЕЛИ И КОЙ ГУБИ КОЙ ПЕЧЕЛИ И КОЙ ГУБИ 
ОТ Т. НАР. СДЕЛКА С “РАЙНМЕТАЛ”?ОТ Т. НАР. СДЕЛКА С “РАЙНМЕТАЛ”?

Автор: Кузман ИЛИЕВ
Защо договорът за съвмест-
ното дружество не беше по-
дписан нито от премиера ни 
като слънце Росен Желязков, 
нито от министъра на иконо-
миката, а от шефа на ВМЗ, 
който явно е сгънат на хармо-
ника човекът, за да има бързи 
“първи копки”. Въпреки явната 
липса на готовност!
Невероятен натиск и върху 
Общинския съвет в Карлово, 
за това да се разреши стро-
ежа на завода на “Райнме-
тал”, независимо от законово-
то положение.
Очевидно, че компанията има 
големи загуби и проблеми 
глобално - акциите им губят 
14% от стойността си послед-
ния месец, което е много го-
лямо изтриване на пазарна 
капитализация. В понеделник 
- преди Армин Папергер, ше-
фът на американско-немския 

концерн, да се види с 
Бойко Борисов, акции-
те бяха на 1775 евро. В 
четвъртък след среща-
та в България и скан-
далното гласуване в 
Общинския съвет в 
Карлово - цената вече 
е 1704 и спад със 70 
евро на акция. Или: 
4% за 4 дни, което е 

ЖП - така че продукцията на 
този нов завод за барут да се 
извозва така, че да не застра-
шава розовата долина на Бъл-
гария и живеещите в региона. 
Не коментираме изсичането на 
Централен Балкан и земи, раз-

положени в НАТУРА. 
Без да са си написали домаш-
ното, очевидно нашите поли-
тици панически спасяват чуж-
ди компании. За пореден път, 
но поне да ни е хубаво…

изтриване на 3,175 млрд. € от 
пазарната й капитализация 
(79.4 млрд. €) . Още няколко 
такива идвания и такива проек-
ти в България и ще трябва да 
търсят кой да ги финансира и 
да ги спасява. 
Или такива кръводарители 
като нас могат да се справят?!
Защото тенденцията в цяла 
Европа действително е иконо-
миката да се милитаризира. 
България изтегля от програма-
та SAFE дълг и дава 1 мили-
ард за този завод, за да получи 
49%, докато “Райнметал” ще 
получат 51%. Попитахме с пис-
мо компанията какъв е моде-
лът, на който стъпва оценката 
кой какво получава - но засега 
тишина. 
Разбира се, целият военен 
риск всъщност е за нас. Ня-
маме никаква сигурност, че 
е налична достатъчно добра 
инфраструктура - пътища и 


